

# 财眼

包商银行资本债全额减记余波未平

## 海峡银行临时取消二级资本债发行

连日来，债券市场波谲云诡。11月10日永城煤电债券违约引发债市共振，11月13日包商银行二级资本债首次减记，11月16日福建海峡银行突然发布公告取消原定17日发行的“20海峡银行二级02”。

■新快报记者 范昊怡

### 紧急取消发行二级资本债

11月17日，本该是福建海峡银行股份有限公司(下称“海峡银行”)发行二级资本债的首日。

按照惯例，11月16日上午9时，海峡银行发布了二级资本债的申购区间和申购提示说明，该债券为无担保债券，主体信用评级为AA+，债券评级为AA，发行规模为5亿元，为10年期固定利率债券。然而，计划赶不上变化。8小时后，海峡银行再度发布公告称，“由于市场波动，本行与簿记管理人协商一致决定择时重新发行，有关发行具体时间，将另行公告。”

业内普遍认为，海峡银行突然取消二级资本债发行，在一定程度上是受到了包商银行二级资本债全额减记事件的影响。中国货币网近日发布的信息显示，央行、银保监会发布关于认定包商银行发生无法生存触发事件的通知。网站同时披露了包商银行发布的公告，该行宣布对65亿元“2015包行二级债”本金实施全额减记。

金融监管研究院副院长周毅钦表示，银行在发债之前也会进行市场调研，取消发行或许是出于调研反馈的考量。“后续海峡银行二级资本债的发行工作还会推进，只不过延迟一点。”

招联金融首席研究员董希淼认为，此次海峡银行暂停发行二级资本债不能说完全是受包商银行的影响，“实际上，



■VCG/图

自包商银行被接管后的两年来，中小银行资本补充债券发行的难度一直在加大，此次取消发行也有这层面的压力。”

多位分析师认为，包商银行二级资本债全额减记市场已有充分预期，受此影响，疫情期间因流动性宽松压制的信用分层将重新抬头，但总体影响不大。

### 二级资本债市场将重新定价

中信建投证券首席银行业分析师杨荣认为，包商银行二级资本债全额减记是我国银行二级资本债历史上的首例，打破刚性兑付的信号非常明显。此事件将带来二级资本债市场的重新定价，未来无论是银行发行二级资本债，还是机

构投资银行二级资本债都将有变化。

可以肯定的是，包商银行减记事件后，中小银行发行二级资本债更难了，资本补充面临更大的压力，未来需促进银行资本工具投资主体的多元化。

董希淼同时表示，包商银行的全额减记虽然是历史首次，但市场对此并不意外，甚至在包商银行被接管后就有所准备，因此震荡较小。银行服务实体经济的能力是受多方面因素的考量，并不单单受资本的限制。“相信监管部门会注意到中小银行资本补充面对的压力，也会采取其他措施来拓宽中小银行资本补充的渠道，比如前段时间通过地方政府专项债、永续债等工具。”董希淼说。

广州推进市场采购贸易集聚区拓展试点

### 中港皮具城市场采购贸易综合服务站启动

**新快报讯 记者陆妍思 通讯员梁丽君报道** 作为广州稳外贸的创新举措，广州市市场采购贸易集聚区拓展试点工作又有突破性进展。11月17日，中港皮具城市场采购贸易综合服务站正式启动，已助力逾200家商户完成备案，快马加鞭推进市场采购贸易出口。

受新冠疫情及国际政治、经济复杂形势叠加影响，今年的外贸进出口遭遇严峻挑战。广州启动首批市场采购贸易试点集聚区扩展试点市场，全市共3家，分别是中港皮具城、万菱广场、新大地服装城市场，打通专业市场集资讯、工商注册、报关送检、国际物流到合法合规收汇的全流程接轨国际市场的快捷通道。

作为白云区唯一拓点单位，在省市区商务部门指导下，中港皮具城积极建设市场贸易发展及试点专业市场建设工作，成立中港通公司，组建了专业服务团队，在场内设立创新服务平台设点，开发市场采购贸易服务站APP，围绕“信息流、物流、资金流”，为场内及周边市场商户提供线上线下相融合的一站式新型外贸综合服务，解决商户出口难、结汇难等专业市场开展外贸业务存在的痛点与难点，提高了商户参与市场采购贸易出口的积极性。

9月25日，在完成组箱、装货、通关等手续后，中港皮具城“市场采购贸易方式”第一单贸易出口——货值4万多美元的拉杆箱只用了不足一小时，即完成了报关、通关、放行并顺利启运，迈出国门。11月17日，中港皮具城市场采购贸易综合服务站正式启动，并完成200家商户需求调研及商户备案，市场采购手机端线上小程序也按计划在11月上旬正式启用。

据广州市中港通进出口有限公司副总经理马红军介绍，服务站线上线下系统全面推广使用，将可有效地解决商户出口难、不便捷、结汇难等问题，降低买单出口查验率高、离岸账户被关停、地下钱庄失信失联等税收或法律风险。

可可妃品牌负责人郑晓红接受记者采访时表示，今年以来，品牌出口占比从30%大降至5%，尽快打通外贸市场成为当务之急。“疫情发生以来，先是市场(即中港皮具城)减免了3个月租金，后又有政府向每个商户发放1.5万元~2万元补贴，让我们这些民营企业充分享受到国家政策红利。未来希望通过服务站的‘保姆式’服务，在线上对接更多海外客商，拓宽客源，让出口业务尽快恢复”。

## 阿里拟不少于62亿元入股芒果超媒

**新快报讯 记者郑栩彤报道** 11月16日晚间消息，阿里创投(杭州阿里创业投资有限公司)拟以不低于62亿元入股芒果超媒，成为后者第二大股东。

芒果超媒公告称，控股股东芒果传媒拟转让其持有的9364.7857万股无限售流通股，占公司总股本5.26%，转让价格不低于66.23元/股。目前，芒果传媒已收到阿里创投1家意向受让方的申请材料，但阿里创投的申请还需通过评审。据新快报记者计算，若交易成功，阿里创投将以不少于62亿元的价格入股芒果超媒，成为芒果超媒的第二大股东。

年内，背靠湖南广电的芒果超媒展

现出了强大的内容创作能力。由于综艺《乘风破浪的姐姐》热度攀升，芒果超媒股价10月盘中一度站上81.73元/股的高点。前三季度，芒果超媒实现盈利16.12亿元，同比增长65.39%。三季报披露，热门综艺及《以家人之名》等热播剧集有效带动了公司广告收入和会员收入增长。截至昨日，芒果超媒年内股价累计上涨99.14%，市值也增长至1237.5亿元。即便外界认为芒果超媒重度依赖湖南广电、自身“造血能力”或不足，但作为A股首家国有控股视频平台，芒果超媒仍展现出强大的成长性。

国信证券研报指出，阿里入股芒果超媒，有望巩固后者长视频制作内容壁

垒、完善芒果生态。此外，芒果超媒此前上线小芒电商，探索流量变现。阿里入股有望助力小芒电商，利于后者打造芒果的第二成长曲线。另有分析称，阿里入股是看中了芒果超媒的内容自制能力和年轻的用户群体。

除芒果超媒外，今年以来，哔哩哔哩凭借自制剧《风犬少年的天空》和自制综艺《说唱新世代》进入长视频领域。字节跳动旗下的西瓜视频也在购买热门综艺、电影独播权方面多有动作。而传统长视频强者“爱优腾”则仍在业绩亏损和会员涨价之间挣扎。据爱奇艺昨日公告，第三季度爱奇艺营收同比下降3%至72亿元，净亏损12亿元。

### 多家快递企业寻求资金注入

## 圆通速递拟定增30多亿元补充流动资金等

**新快报讯 记者郑栩彤报道** 价格战下，迫于业绩压力的快递企业正寻求资金注入。圆通速递昨日宣布，其定增申请获证监会审核通过，拟募资不超过37.9亿元用于补充流动资金等。

公告显示，圆通速递拟通过定增资金建设多功能网络枢纽中心、提升运能网络，提升信息系统及数据能力、补充流动资金。其中，用于建设多功能网络枢纽中心23.4亿元，用于补充流动资金7.5亿元。据此前圆通速递披露的2020年度非公开发行A股股票预案，其年内拟定增募资总额将达到45亿元。

无独有偶，近期多家主流快递企业也频频以发行债券、二次上市等方式募

集资金。韵达股份一家子公司8月份在境外公开发行5亿美元债券。此后，韵达股份还在全资子公司开展资产证券化，设立总额不超过25亿元的多只私募基金。9月份，中通快递在香港二次上市。10月份，申通快递公开发行了规模不超过15亿元的公司债券。此前传出谋求二次上市但至今未果的百世集团，在11月16日宣布关停旗下部分便利店业务，以减少该业务大量的现金流量需求，进一步将资金投入到公司核心业务中。

在价格战背景下，快递企业“缺钱”已成为普遍现象。一方面，年内韵达股份等企业盈利能力下降，顺丰控股也面临快递单价下滑。即便11月快递行业迎来

旺季，但截至昨日，圆通速递、韵达股份、申通快递和顺丰控股11月股价仍累计下降6.81%、3.83%、9.65%和5.25%。另一方面，企业在价格战中胜出，企业亟需资金用于业务扩展和服务质量优化。

除价格战冲击外，有快递企业近期还面临用户信息泄露的风波。据此前媒体报道，有不法分子与圆通速递多位“内鬼”勾结，通过有偿租用圆通员工系统账号盗取公民个人信息。圆通速递方面昨日回应新快报记者称，外泄用户运单信息中涉及敏感字段信息4.3万条，经圆通主动报案，犯罪嫌疑人9月已落网。圆通方面对该案件暴露的信息安全问题致歉。